
Στην Κίνα έχω πάει αρκετές φορές. Η πρώτη
ήταν πριν από 40 περί-
που χρόνια. Εκεί που
είναι σήµερα το «Μαν-
χάταν» της Κίνας στη
Σανγκάη -εγώ το ονό-
µασα έτσι όπως ονό-
µασα και τον κάµπο
της Χίου «Μόντε Κάρ-
λο» του 18ου αιώνα σε
προηγούµενο άρθρο
µου- κάποτε ήταν γε-
µάτο χαµόσπιτα και
βούρκους.

Oι πιο σηµαντικοί ηγέ-
τες της Κίνας των τε-
λευταίων δεκαετιών ή-
ταν ο Mao Zedong, ο
Deng Xiaoping και ο

σηµερινός Xi Jinping. O Mao έκανε τον Κινέζι-
κο λαό να σταθεί στα πόδια του, ο Dong έκανε
µεγάλο µέρος του λαού πλούσιο και ο Xi θα κά-
νει τους Κινέζους ισχυρούς. Τον Xi τον έχει
πρωτοσέλιδο το TIMES magazine (από το οποίο
θα αντλήσω και ορισµένες πληροφορίες) µε τίτ-
λο «O αυτοκράτορας Xi - αυτός που δεσπόζει
στη χώρα και στο εξωτερικό».

O Xi πήρε πολύ πιο γρήγορα από όλους τους
προηγούµενους τις εξουσίες του Politburo
Standing Committee, το οποίο απαρτίζεται από
ένα επταµελές σώµα. Αυτό είναι το ανώτατο όρ-
γανο που παίρνει όλες τις αποφάσεις, οι οποίες
πρακτικά γίνονται και de facto νόµοι. Στην Κίνα
έχουµε ένα σχήµα οξύµωρο. Κοµµουνισµό µε ε-
λεύθερη οικονοµία. Την αγορά την άνοιξε ο
Deng πριν από 30 χρόνια περίπου. Μεγάλο επι-
χείρηµα το οποίο απέδωσε. Και όπως έχω γρά-
ψει πολλές φορές χόρτασαν 400 εκατοµµύρια
Κινέζοι περίπου ενώ ταυτόχρονα έφτασαν την
µεσαία τάξη στην απόλυτη φτώχια.

Ταξιδεύοντας από τη Σανγκάη στο Πεκίνο, τα
αεροδρόµια, η οργάνωση, οι υπηρεσίες, το ντύ-
σιµο του κόσµου και το business style, δεν δια-
φέρουν πλέον πολύ από αυτούς που ταξιδεύ-
ουν Νέα Υόρκη - Σικάγο. Πριν από την πτώση
του Ανατολικού Μπλοκ και ειδικά πριν από το
1970 υπήρχε έντονος διαχωρισµός µεταξύ κα-
πιταλισµού και κοµουνισµού.

Από το 1970 το κύµα φιλελευθερισµού της α-
γοράς είτε µεταµόρφωσε τις κατευθυνόµενες
οικονοµίες κεντρικού σχηµατισµού σε οικονο-
µίες σοσιαλισµού της αγοράς -όπως πχ στην Κί-
να- είτε τις οδήγησε στην πλήρη καταστροφή
του κοµµουνισµού όπως στην Ανατολική Ευρώ-
πη και Ρωσία.

Το µοντέλο της Κίνας µέχρι τώρα λειτουργεί
βέβαια εις βάρος ορισµένων δικαιωµάτων των
πολιτών και του λαού. ∆εν υπάρχει δηµοκρατία
ούτε εκλογές αλλά µία θα έλεγα σώφρων ολι-
γαρχία η οποία έχει δοµές για αποφυγή της
πλήρους δικτατορίας. Παραδείγµατος χάριν ο
πρόεδρος µένει µόνο 10 χρόνια και κατά τη
διάρκεια της θητείας του προετοιµάζουν τον ε-
πόµενο. Και ο επόµενος δεν είναι από το ράφι
αλλά κάποιος µε ενεργή δράση και εµπειρία ό-
πως στην περίπτωση του Xi.

Παρόλο που ο Xi φαίνεται αρχηγός µε πολλά
χαρίσµατα και ικανότητες, η ανάπτυξη έχει πέ-
σει στα 7,5% από 10% που ήταν πριν. Αρκετά

µεγάλο ποσοστό ακόµα εν συγκρίσει µε την
Αµερική που είναι στα 3,5% και η Ευρώπη που
παλεύει γύρω από το 1% και η Ιαπωνία γύρω
στο 0%. Βέβαια σε µία αναπτυσσόµενη οικονο-
µία οι µεγάλοι βαθµοί ανάπτυξης είναι πολύ πιο
εύκολο να επιτευχθούν.

O Xi προσπαθεί να κρατήσει τον έλεγχο της
χώρας και µέχρι τώρα το έχει πετύχει πολύ πε-
ρισσότερο από κάθε άλλο προηγούµενο. Π.χ. έ-
βγαλε µία ανακοίνωση αναφέροντας ότι πρέπει
να πολεµήσουµε τις δυτικές αξίες όπως τη συ-
νταγµατική δηµοκρατία, τον ελεύθερο τύπο,
την κοινωνία των πολιτών και τον φιλελευθερι-
σµό της αγοράς θυµίζοντας στους Κινέζους τα
κακά της αποικιοκρατίας των δυτικών πριν από
150 χρόνια που εκµεταλλεύτηκαν την αποδυνα-
µωµένη δυναστεία των Qing, γι’ αυτό τους προ-
τρέπει να γίνουν πιο ισχυροί.

O Xi έχει προτάξει το κοµµουνιστικό κόµµα πά-
νω από κάθε άλλη εξουσία συµπεριλαµβανοµέ-
νων των δικαστηρίων και του συντάγµατος. ∆ε-
δοµένης της µεγάλης αγάπης της µεσαίας τά-
ξης για ιδιωτική επιχείρηση, περιουσία και άλ-
λες καπιταλιστικές έννοιες γίνεται δύσκολο να
δικαιολογήσει τον κοµµουνισµό ως την πιο αρ-
µόζουσα ιδεολογία της µοντέρνας Κίνας.
Έτσι ο Xi πρέπει να βασιστεί στον εθνικισµό και
να εµπνεύσει και να ενώσει τις µεγάλες µάζες.
Εµείς ποτέ δε θα αντιγράψουµε τυφλά τις ε-
µπειρίες άλλων κρατών, λέει σε µια οµιλία του.

Ένα διευρυνόµενο χάσµα εισοδήµατος, χω-
λαίνουσα διαφθορά και τα δεινά του περιβάλ-
λοντος έχουν οδηγήσει σε απόγνωση ακόµα και
εκείνους που έχουν ωφεληθεί περισσότερο από
τη µεγαλύτερη οικονοµική ανάπτυξη όλων των
εποχών.

Στη µεσαία τάξη λέει το κράτος: τρώτε καλά,
πάψετε! Όµως κάποτε θα έρθει σε ένα τέλος
στο δίπολο κουµµουνισµού - ελεύθερης οικονο-
µίας, διότι οι άνθρωποι θα θέλουν περισσότερα
από τα αγαθά της ελεύθερης οικονοµίας: όχι
µόνο ψωµί αλλά και περισσότερη ελευ-
θερία.

Στην Κίνα για όλους εµάς τους ξένους
δεν µας δηµιουργήθηκε καµία αίσθηση
απολυταρχικού καθεστώτος. Το µόνο
ήταν που δεν είχαµε google. Έχουν
φτιάξει το δικό τους για να κοντρολά-
ρουν τα media. Αλλά δε µπορεί να επι-
µένουν σε αυτό γιατί µια ελεύθερη οι-
κονοµία προάγει έντονα και την ελευ-
θερία.

Oι Κινέζοι µας συµπαθούν πολύ εµάς
τους Έλληνες και πολλές ελληνικές ε-
πιχειρήσεις πέραν της Ναυτιλίας στρέ-
φονται προς την Ασία και ειδικά προς
Κίνα, η οποία είναι µία τεράστια αγορά
που µας ενδιαφέρει αφάνταστα και θα
πρότεινα ακόµα και τα παιδιά µας να επιλέγουν
πέραν της αγγλικής και την Κινέζικη που είναι η
πρώτη οµιλούµενη γλώσσα του Κόσµου µε πε-
ρίπου 850 εκατοµµύρια. ∆υστυχώς το πρόβλη-
µα της γνώσης είναι µεγάλο. Ακόµα και στα µε-
γάλα ξενοδοχεία, στα µαγαζιά, στο δρόµο ξε-
χάστε το, δεν µιλούν αγγλικά. Πολλές φορές
τους ρωτάς και δείχνουν κάποια αδιαφορία.
Όπως έκαναν παλιά οι Γάλλοι, από σωβινισµό
βέβαια.

Στις ναυπηγήσεις πλοίων έχουν κάνει εντυπω-
σιακά άλµατα τα τελευταία χρόνια, ειδικά δε

στην υψηλή αγορά που από το 2001 πετάγο-
νταν σαν µανιτάρια νέα ναυπηγεία, εκ των οποί-
ων πολλά σήµερα βρίσκονται σε µεγάλη ύφεση.

Από απόψεως ποιότητος και ειδικά σε κατα-
σκευή εξειδικευµένων πλοίων υστερούν από Ια-
πωνία και Κορέα αλλά σιγά σιγά τους πλησιά-
ζουν και αναλαµβάνουν πιο εξειδικευµένα
πλοία. Όπως ανέφερα σε προηγούµενα άρθρα
εάν χειριστούµε σωστά τους Κινέζους και κατ’
επέκταση την Ασία θα µας βοηθήσουν να εξέλ-
θουµε από την κρίση και ειδικά µε επενδύσεις.
O Xi ενέκρινε 250δις για έργα ανάπτυξης στην
Αφρική. Η Ελλάδα πρέπει να εκµεταλλευτεί την
Cosco που ήταν µία προσπάθεια ή ένα πείραµα
και πέτυχε και είναι προάγγελος περαι-
τέρω κινέζικων επενδύσεων εκτός και
εάν δεν τα πάνε καλά µε τους συντρό-
φους τους στη νέα µας κυβέρνηση, µη
ξεχνάµε ότι το κράτος είναι κοµµουνι-
στικό. Και σ ’αυτό πρέπει να ποντάρου-
µε και να µην αφήσουµε τους «κουλ-
τουριάρηδες» να βγουν στους δρό-
µους όπως έκαναν για την Cosco, που
διαδήλωσαν για να υποστηρίξουν τα
ρετιρέ των µισθών στον OΛΠ που έφτα-
ναν µέχρι και 170.000 euro το χρόνο, µε
το Γιωργάκη να συµµετέχει στις πορεί-
ες των αγανακτισµένων πιο καλοπλη-
ρωµένων Ελλήνων εργατοϋπαλλήλων.

Το down town (κέντρο) της Σανγκάη
εγώ το ονόµασα «Manhattan της Shanghai» ό-
πως προανέφερα. Και πράγµατι το Manhattan
δεν έχει να ζηλέψει πολλά από αυτό. Εκεί είναι
όλα τα οικονοµικά κέντρα, οι µεγάλες διεθνείς
φίρµες µε τεράστια καταστήµατα όπως π.χ.
Rolex που είναι σαν ένα τεράστιο σουπερµάρ-
κετ, και όλα τουλάχιστον διπλάσια τιµή από την
Ευρώπη. Μια µικρή τσάντα Louis Vuitton από
αυτές τις αποµιµήσεις που βλέπει κανείς στην
λαϊκή αγορά τη δική µας, έκανε 5,000 ευρώ.
Υπάρχουν πολλοί πλούσιοι και πολύς πλούτος.

Γιατί η αγορά είναι τεράστια όχι µόνο της Κίνας
αλλά και η παγκόσµια. Καθότι η Κίνα είναι το ερ-
γοστάσιο του κόσµου. Όλα είναι σε µία µεγάλη
κλίµακα. Π.χ. επισκέφθηκα µια ψαραγορά που
ήταν ένας όροφος ενός τετραγώνου και µετά α-
νέβαινες στους διάφορους ορόφους που ήταν
µικρά εστιατόρια µε στρογγυλά περιστρεφόµε-
να τραπέζια που απάρτιζαν όλους τους άλλους
ορόφους. Το σύστηµα ήταν: παραγγέλνεις τα
ψάρια και µετά σου τα φέρνουν στο εστιατόριο
που θα επιλέξεις να τα φας.
Oι προβλέψεις λενε ότι το ΑΕΠ της Κίνας µετά

το 2030 θα είναι το µεγαλύτερο στον κόσµο και
θα υπερβεί αυτό των ΗΠΑ.

Όπως πολλοί Έλληνες στην Αµερική είναι πά-
νω από τη µεσαία τάξη και ορισµένοι έχουν µε-
γάλες επιχειρήσεις και κατά κάποιο τρόπο έ-
χουν ευηµερήσει εκεί, έτσι πιστεύω ότι η Κίνα
είναι κάτι ανάλογο και µπορεί να δηµιουργήσει
αρκετές ευκαιρίες για εµάς. Έχουµε αξιόλογο
ανθρώπινο δυναµικό καθώς και αρκετά προϊό-
ντα και υπηρεσίες που µπορούν να προωθη-
θούν. Για παράδειγµα ορισµένα βασικά προϊό-
ντα µας όπως λάδι κρασί έχουν µεγάλη προο-
πτική, δηλαδή τώρα σιγά σιγά τα συνηθίζουν
και οι Κινέζοι.

∆υο βουλιώτες έχουν πολλές επαφές µε την
Κίνα. O ένας πουλάει πρωτοποριακές κατα-
σκευαστικές µηχανές για υποδήµατα και ο άλ-
λος bijoux πρωτοποριακά. O Μπουτάρης έχει
αρκετά υποκαταστήµατα κρασιών, η folli follie
επίσης όπως και πολλοί άλλοι Έλληνες επιχει-
ρηµατίες µε ελληνικά προϊόντα.
Πρέπει και µε τη βοήθεια του κράτους να µπού-
µε και εµείς περισσότερο στην κινέζικη αγορά.
Άλλωστε όλη η Ευρώπη και η Αµερική έχουν ή-
δη µπει αρκετά. Ειδικά εταιρείες εξοπλισµού

στον ναυτιλιακό χώρο που γνωρίζω, σχεδόν ό-
λες έχουν ιδρύσει υποκατάστηµα και το µεγα-
λύτερο ποσοστό του τζίρου τους είναι πλέον
στην Ασία.

Την πρώτη φορά που πήγα πριν από 40 χρόνια
συνάντησα έναν Eλληνα στο αεροδρόµιο του
Πεκίνο, πιάσαµε κουβέντα µου λέει τι θες εσύ ε-
δώ; Λέω για business. Επέµενε να του εξηγήσω
τι business ήταν και του είπα ότι σκεφτόµαστε
να κάνουµε µία όµοια εταιρεία -µε την εταιρεία
µας- στην Κίνα. Μου λέει: Μην το κάνεις. Εγώ έ-
κανα µία συνεργασία µε τους



Κινέζους, του λέω τι έκανες; Μου λέει φτιάχνω
στην Ελλάδα καθίσµατα αυτοκινήτων για µεγά-
λες εταιρείες όπως η Mercedes και ανοίξαµε έ-

να εργοστάσιο στην
Κίνα, 50/50 συµµε-
τοχή, µόλις έµαθαν
τη δουλειά οι Κινέ-

ζοι µε έδιωξαν και αυτό µε επηρέασε να µην
συνεχίσω. Τότε βέβαια οι συνθήκες ήταν δια-
φορετικές. Τώρα είναι ευκολότερα και υπάρχει

σχετική προστασία στις ξένες
επιχειρήσεις- τότε ζήτησα µε-

γάλη αποζηµίωση σε περίπτωση που
θα µε άφηναν και δεν το δέχθηκαν.

Oι Κινέζοι έχουν κάνει κάτι πολύ έξυπνο µε
τις ειδικές οικονοµικές ζώνες.
Αυτές είναι ζώνες - περιοχές όπου επενδυτές
απολαµβάνουν πολλά ειδικά προνόµια. Άρχισε
µε το Shenzhen SEZ στην επαρχία Quandong
που ήταν ένα ψαροχώρι - τώρα είναι ένα από
τα µεγαλύτερα κέντρα υψηλής τεχνολογίας
στον κόσµο. Σήµερα έχουν αναπτύξει άλλες

δεκατέσσερις ζώνες οι οποίες επίσης ανθίζουν
επιχειρηµατικά. Σε απόσταση περίπου 300 χι-
λιοµέτρων νότια της Σανγκάη βρίσκεται ένα
σύµπλεγµα νησιών τα οποία και έχω επισκε-
φθεί όπου έχουν κατασκευαστεί αρκετά ναυ-
πηγεία. Το µεγαλύτερο από αυτά το Zhoushan,
συνδέεται µε µία γέφυρα 6 λωρίδων, µήκους
51 χιλιοµέτρων που θεωρείται η µεγαλύτερη
γέφυρα στον κόσµο, εκ των οποίων τα 36,6 χι-
λιόµετρα συνδέουν δυο κόλπους και τα υπό-
λοιπα νησιά συνδέονται µε άλλες µεγάλες γέ-
φυρες της τάξεως χιλιοµέτρων µε το κύριο νη-
σί. Τεράστιες υποδοµές! Σ’ αυτά τα νησιά που
επισκέφτηκα πριν από λίγα χρόνια ήταν γεµά-
τα βάλτους και κάτι φτωχοχώρια. Τώρα είναι ό-
λα µε καινούρια κτίρια, σπίτια, µεγάλους δρό-
µους και µία τεράστια υποδοµή και δεν είδα
κανένα σκουπίδι στους δρόµους.

Το µεγαλύτερο πρόβληµα που θα απασχολή-
σει πιο έντονα την Κίνα στο άµεσο µέλλον είναι
η άνιση κατανοµή του πλούτου. Βλέπει κανείς
στη Σανγκάη τον άφθονο πλούτο να διαχέεται

παντού και τις πανάκριβες διεθνείς φίρµες να
ξεχύνονται σε όλη την πόλη. Μόνο στο Χονγκ
Κόνγκ υπάρχουν 50 δισεκατοµµυριούχοι µε
τον πρώτο να ξεκινάει 36 δις $ και τον πεντη-
κοστό να φτάνει τα 1,3 δις $. Πολύς κόσµος µε
πολλά λεφτά σε µια κοινωνία που ο µισός πλη-
θυσµός ακόµα ζει µε λίγα δολάρια τη µέρα ει-
σόδηµα. Φαντάζοµαι οι Κινέζοι να βρουν τη
φόρµουλα της µείωσης της ανισότητας του
πλούτου που ψάχνουν όλα τα κράτη στον κό-
σµο και δεν µπορούν µέχρι τώρα να βρουν ά-
κρη χωρίς να εµποδίσουν την ανάπτυξη.

Ας ελπίσουµε ότι ο Xi θα κρατήσει την Κίνα έ-
στω και στο 7,5% ανάπτυξη. Γιατί η Κίνα συνει-
σφέρει στο µεγαλύτερο ποσοστό της παγκό-
σµιας ανάπτυξης που είναι στο 3,8%. Αν πέσει
η Κίνα τότε όλος ο κόσµος θα πέσει σε µία βα-
θιά ύφεση. Στην εποχή µας µιας και τώρα έ-
χουµε ασχοληθεί όλοι µε τα οικονοµικά από λί-
γο ως πολύ, νοµίζω αυτό να είναι πιο κατανοη-
τό, πώς η οικονοµία µιας χώρας επηρεάζει την
οικονοµία µιας άλλης και τους κανόνες του

παιχνιδιού παγκοσµίως. Όποιος νοµίζει ότι
µπορεί να αλλάξει τις αγορές, σηµαίνει ότι
βρήκε τη φόρµουλα µιας άλλης δοµής αγορών
ή είναι λαϊκιστής ή αφελής.

ΥΓ. Άκουσα τις δηλώσεις του νέου υπουργού
Ναυτιλίας, ότι θέλει να καταργήσει, να σταµα-
τήσει την ιδιωτικοποίηση του OΛΠ. Και άκουσα
και τον πρωθυπουργό να λέει µε πάθος και ει-
λικρίνεια ότι θα προασπίσει τη δικαιοσύνη, τη
διαφάνεια και την ισότητα. Πολύ ωραία - ∆ε
πρέπει όµως να υπάρχει κάποια λογική σχέση
µισθών σ' αυτούς που δουλεύουν στον OΛΠ µε
όσους δουλεύουν στην Cosco και πόσα con-
tainer ανά εργάτη διαχειρίζεται ή θα διαχειρί-
ζεται ο OΛΠ και πόσα η Cosco. Αν του OΛΠ εί-
ναι καλύτερα τότε να µη ιδιωτικοποιηθεί -κά-
ποια κριτήρια- τέλος πάντων, όχι δεν ιδιωτικο-
ποιούµε λόγω αρχής, ας ρωτήσουν τους συ-
ντρόφους της Κίνας.

Στη Χίο λέγαµε «όποιος είναι έξω από το χο-
ρό πολλά τραγούδια ξέρει». Τι γίνεται όµως ό-
ταν πάει να χορέψει…;
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